A (15.X 2001)

1. M=N, signatuur <0,1; +, ( ; = >. Väljendada predikaadid ja väited:

1) Kui kahest järjestikusest arvust üks jagub kolmega, siis nende summa ei jagu,

2) Viiega jagumisest ei järeldu viiega lõppemine,

3) x on vähim täisruut, mis jagub y-ga,

4) 3-ga jaguvaid arve on nii kujul 4n+1 kui 4n+3.

2. Viia valem prefikskujule, milles on võimalikult vähe kvantoreid:

((xP(x) ( (x(yQ(x,y)) ( (x(yR(x,y)

3. Konstrueerida võimalikult väikese kandjaga interpretatsioon, kus valemitel on nõutud tõeväärtused. Kui tingimused on vastuolulised, siis põhjendada seda.

1) ( (xA(x) ((xB(x)) ( (x (A(x) ( B(x)) = v,

2) (x(yA(x,y)=v, (x(y(z(A(x,z)&A(y,z) ( x=y) = v,

3) (xA(x) = v,  (xB(x) = v,  (x(A(x) ~ B(x)) = v,

4) (x(A(x) & B(x)) = v, (x(A(x) ( B(x)) = v, (x(A(x) ( B(x)) = v, 

      (x(B(x) ( A(x)) = v,

B (15.X 2001)

1.   M=N, signatuur <0,1; +, ( ; = >. Väljendada predikaadid ja väited:

1) Kolme järjestikuse arvu summa võib olla nii paaris kui paaritu.

2) Kui kahe arvu summa on paaritu, siis peab üks arvudest olema paarisarv.

3) x  ja  y  suurim ühistegur on 6,

4) x on vähim algarv, mis on suurem kui y.

2. Viia valem prefikskujule, milles on võimalikult vähe kvantoreid:

(xP(x) ( ((x(yQ(x,y) ( (x(yR(x,y))

3. Konstrueerida võimalikult väikese kandjaga interpretatsioon, kus valemitel on nõutud tõeväärtused. Kui tingimused on vastuolulised, siis põhjendada seda.
1) (x(A(x) ( B(x)) ( ( (xA(x) ((xB(x)) = v,

2) (x(yA(x,y)=t, (x(y(z(A(x,z)&A(y,z) ( x=y) = v,

3) (x(A(x) ( B(x)) = v,  (x(B(x) ( A(x)) = v,  (x(A(x) ( (A(x)) = t,

4) (x(yP(x,y)=t, (x(y[P(x,y)&P(y,x)]=v.

C (15.X 2001)

1. M=N, signatuur <0,1; +, ( ; = >. Väljendada predikaadid ja väited:
1) Kui kahe arvu korrutis jagub 6-ga, siis peab mingi tegur jaguma 2-ga ja mingi tegur 3-ga,

2) Kahe järjestikuse arvu korrutis võib jaguda või mitte jaguda 4-ga,

3) x  on  6  ja  y  väikseim ühiskordne

4) Arvul x on vähemalt 3 erinevat ühest suuremat jagajat.

2.  Viia valem prefikskujule, milles on võimalikult vähe kvantoreid:

((x(yR(x,y) ( (x(yQ(x,y)) ( (xP(x)

3. Konstrueerida võimalikult väikese kandjaga interpretatsioon, kus valemitel on nõutud tõeväärtused. Kui tingimused on vastuolulised, siis põhjendada seda.

1) ( (xA(x) ((xB(x)) ( (x (A(x) ( B(x)) = v,

2) (x(yA(x,y)=t, (x(y(z(A(x,y)&A(x,z) ( y=z) = v,

3) (x[P(x)&Q(x)]=t, (x[Q(x)&R(x)]=t, (x[P(x)&R(x)]=v,

4) (x(A(x) ( B(x)) = v, (x(B(x) ( C(x)) = v, (x(C(x) ( A(x)) = v, 

       (x(A(x) ~ B(x)) = v, (x(B(x) ~ C(x)) = t.

